

事关就业、物价、消费、房地产…… 国家统计局回应民生热点

权威发布

近日,在国务院新闻办公室举行的“1-2月份国民经济运行情况新闻发布会”上,国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖对就业、物价、消费和房地产等热点民生问题进行了回应。

就业保持总体稳定有非常好的条件和基础

受疫情等各方面超预期因素影响,去年就业压力比较大。付凌晖表示,党中央、国务院高度重视就业问题,各地区各部门采取了一系列稳就业措施,去年12月份失业率降到了5.5%。从数据来看,就业情况总体稳定,2月份比1月份略有上升,是由于季节性因素的影响。他分析,未来,就业保持总体稳定有非常好的条件和基础,主要体现在以下几个方面:

一是经济运行有望整体好转,国内需求有望逐步扩大,有利于增加就业岗位。

二是1-2月份的数据显示,服务业恢复在加快,特别是接触型聚集型服务业。服务业就业容量比较大,其恢复也有利于稳定和扩大就业。

三是今年扩大就业政策力度会加大。今年《政府工作报告》提出全年新增就业1200万,比去年有所增加,稳就业政策力度也在提升。

四是近年我国在推动创新方面的发展取得了很好的成效,今年随着整体经济的好转,相信在创新创业方面新的就业形态也会持续增加,为就业稳定提供新的支撑。

CPI全年控制在3%左右的预期目标能实现

今年以来,从国际情况来看,通胀水平普遍较高。特别是主要经济体,例如美国和欧元区的通胀水平都还在6%以上。相比较而言,中国的物价保持了总体稳定,1-2月份CPI价格同比上涨1.5%。

付凌晖分析,随着国内需求的逐步改善,对相关价格的拉动可能会有

所增强。从国际输入性因素来看,虽然国际输入性因素比去年有所降低,但国际价格的高位特别是大宗商品价格的高位还是在延续,可能还会对国内有一定的输入性影响。

“尽管有这样一些问题,但是全年保持价格总体稳定还是有很好的条件。”付凌晖表示,这主要表现在三个方面:一是近年来粮食生产保持了持续增长。全年粮食产量已经连续八年稳定在1.3万亿斤以上,库存比较充裕。目前猪肉产能处于合理水平,不具备大幅上涨条件。二是从能源看,去年国际能源价格波动比较大,我国主体能源是煤炭,去年有效释放煤炭先进产能,能源自给率在80%以上,稳定了能源价格。

全年消费恢复有很多有利条件,回升向好值得期待

今年前两个月,消费的改善和回升是经济运行的一大亮点。1-2月,社会消费品零售总额同比增长了3.5%,实现了由降转增的变化。

“这说明市场需求活力在回升。”付凌晖指出,具体来看,前两月消费有以下几个特点:一是接触型消费、服务消费回升比较明显,二是商品零售多数在改善,三是实体店零售销售明显改善,四是网上零售保持稳定增长。这些情况表明,消费回升态势在增强和改善。

“从后期走势看,消费回升向好值得期待。”付凌晖分析,主要表现在我国14亿人口超大规模市场优势明显,人均GDP已经超过1万美元,人民对美好生活的期望蕴藏着巨大的消费潜力。随着经济逐步恢复,就业增加,居民收入增加,消费能力会逐步增强。同时,过去一年疫情对消费的限制作用会逐步消除,这些都有利

于释放消费潜力。今年在扩大消费方面政策还会持续发力,去年中央经济工作会议提出要把恢复和扩大消费摆在优先位置。今年,相关部门在积极推进,1-2月份以来,各地也在积极出台相关政策,促进消费增长,全年消费恢复向好有很多有利条件。

房地产市场仍处在调整阶段,后期有望逐步企稳

房地产一头连着民生,一头连着整个经济增长,房地产在整个经济当中,上下游行业对整个经济增长的影响较大。付凌晖指出,去年由于多重因素的影响,房地产市场整体处于下行状态,主要是由于疫情对市场的冲击。他表示,去年一些头部房地产企业资金链出现了问题,一些地方甚至出现了住房交付困难的问题。对此,中央高度重视,各地区、各部门积极出台政策,稳定房地产市场,积极满足房地产企业的合理融资需求。同时,支持刚性、改善性住房需求,坚持房住不炒、因城施策,总体上保障了基本民生需求。

今年以来,付凌晖认为,在一系列政策作用下,随着经济转暖,房地产市场出现了一些积极变化,主要表现在市场销售降幅明显收窄。1-2月份,房地产销售面积下降了3.6%,降幅比去年全年大幅收窄。销售额下降0.1%,也明显收窄。与此同时,房地产企业到位资金、开工投资方面也在改善。1-2月份,房地产开发投资下降5.7%,去年全年为下降10%。

“总的来看,目前房地产市场还是处在调整阶段,后期随着整体经济逐步改善,市场预期转好,房地产市场有望逐步企稳。”付凌晖如是说。

(杨曦)

七部门: 联合部署今年春季 农资打假专项治理行动

当前正值春季农业生产的关键时期,是种子、化肥、农药等生产资料购买使用的高峰期。农业农村部、市场监管总局、公安部等七部门3月16日联合部署2023年春季农资打假专项行动和全年工作,为春耕生产和全年粮食丰收保驾护航。

农业农村部副部长马有祥表示,去年我国粮食生产克服重重困难再夺丰收,农资质量稳定是重要因素。其中,种子、农药、兽药、饲料抽检合格率达到97%以上。

有关部门将加强农资监督检查和执法办案,强化抽检、深挖严打、警示曝光,对发现的假劣农资要一查到底;同时,创新机制推进网络农资打假,持续加强农民识假辨假宣传教育。

各地农业综合执法、农产品质量安全、农技推广等机构队伍将切实采取措施,共同做好法律法规和识假辨假知识宣传工作,提醒农民注意防范。

(于文静)

国家发展改革委: 深入推进全民 节能、节水、节材、节粮

“深入推进全民节能、节水、节材、节粮,推广文明餐桌、‘光盘行动’。”3月16日,国家发展改革委环资司司长刘德春在国家发展改革委组织的专题发布会上介绍,推动节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区、绿色出行、绿色商场、绿色建筑等创建行动取得积极进展,下一步还将全面深化绿色生活创建行动。

刘德春介绍,截至2022年底,绿色生活创建行动阶段性目标任务已经完成,全国70%县级以上党政机关建成节约型机关,全国公共机构人均综合能耗、人均用水量比2011年分别下降24%和28%;共有109个城市开展绿色出行创建行动,绿色出行比例和绿色出行服务满意度大幅提升。积极培树了一批践行绿色生活方式的绿色家庭典型,推广了一批人居环境整洁、舒适、安全、美丽的绿色社区示范。

(申佳平)

工业和信息化部: 加强产业链关键环节 产能储备和备份

据“工信微报”消息,日前,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙主持召开党组会议和干部大会。金壮龙在会上提出,加强产业链关键环节产能储备和备份。

金壮龙表示,要抓好开局之年工作,坚决落实《党和国家机构改革方案》,加强协同配合,强化履职能力,不折不扣把机构改革任务落到实处。健全产业科技创新体系,强化企业创新主体地位,推进创新链产业链资金链人才链深度融合,促进科技成果高效转化。

同时,加快5G、工业互联网等新型信息基础设施建设和应用,壮大数字经济核心产业,推动集成电路、工业软件产业高质量发展,积极培育新业态新模式。

(佳平)

图片新闻



北京: 春来育苗忙

3月16日,北京市大兴区庞各庄镇四季阳坤育苗基地的农民在进行蔬菜种苗嫁接工作。

大兴区多年来大力发展集约化、高科技的现代化育苗产业,形成了完善的育苗产业链,每年培育的各类蔬菜、甜瓜等种苗不仅满足当地农户需求,还畅销国内各地农区。

李欣摄